

红烛在西藏高原上绽放

专访机电工程学院援藏支教教师张敏



为响应《教育部、中央统战部、国家民委关于进一步加强教育对口支援西藏工作的意见》的号召，校区按照学校统一部署，选拔教师开展援藏工作。一年前，计信学院的倪建军博士作为河海大学常州校区选派的首位援藏支教教师赶赴林芝，圆满完成任务。今年4月，机电工程学院张敏副教授成为校区第二位援藏支教教师，同时也是首位主动请缨援藏支教的女老师，只身一人赶赴林芝，在农牧学院的讲台上播撒知识，为西藏教育事业奉献自己的力量。在她圆满完成任务返校后，我们对她进行了专访。

毅然走进西藏

刚到西藏时，张老师有一些高原反应，感觉干燥、流鼻血、失眠、头晕等等，到达农牧学院的第一周，她经常整宿都睡不着，还正好赶上要带三十多个学生去海拔更高的水电站参观实习，因此失眠和头昏等症状更加严重。回到农牧学院，海拔稍微降低，一些高原反应也就随之减弱。张老师说，这是一个很好的缓冲，让她能调整好身体状况，顺利地完成工作。

其实在去西藏之前，针对高原反应，她做足了功课。虽说西藏当地形容高原反应时流传着这样一句话“欺高不欺矮，欺男不欺女，欺强不欺弱”，但林芝毕竟海拔3000多米，张老师已人到中年，比不得年轻人。她在网上查了很多有关高原反应的资料，寻找对策。她还跟去年援藏支教的教师倪建军博士进行了交流。尽管有着充分的思想准备，去了西藏，发现依旧是困难重重。张老师靠顽强的毅力克服困难，圆满地完成了支教的任务。

克服困难，播撒智慧，收获快乐

尽管张老师比较快地克服了高原反应，可生活上依然存在很多困难。学校食堂供应的菜多是川菜类型，长期在江南生活的她不太习惯，就想自己在宿舍煮点面条，可是高原上的水到70℃就沸腾了，面条煮出来就像用冷水泡出来的方便面一样，很难吃。平时日常喝水，也是这不满70℃的水。张老师宿舍的厕所还经常堵塞，前后修了两三次，农牧学院的领

课，从一些基础的理论、定义入手进行讲解，并恰当地举一反三，让学生融会贯通。比如，缺乏实验设备，就结合同学们常见的小汽车、自行车来讲解机械原理；在上《液压传动》时，张老师还拿出了专门带过去的教案图纸，让他们通过看图来理解记忆那些晦涩难懂的定义。学生们非常喜欢张老师的课。

张老师一提到那些学生，脸上就不由自主地流露出的喜爱和留恋的神色。她说班里的学生个个都能歌善舞。他们课外的活动很多，每天傍晚许多学生聚在一起排舞唱歌，看着他们无忧无虑地歌唱和跳舞，是一种享受。那些学生特别腼腆和淳朴，男生们因为强烈的日晒大多皮肤黝黑，更显阳刚之气；女生们大都编着很长的辫子，充满了灵性和妩媚。他们喜欢围在张老师身边提出一些问题来讨论，和他们在一起，张老师很快乐，让她觉得这一切付出都是值得的。

张老师说，西藏的天很蓝，水很清，景色十分秀美；夜晚，站在校园的小桥上仰望星空，月亮又圆又亮，繁星布满夜空，仿佛伸手就能抓到。西藏的人特别热情，民风淳朴。农牧学院的领导和同事待她都非常真诚。在路上，能看到很多藏民磕着长头一直到拉萨，他们的虔诚让人震撼。在藏民眼里，鱼是神灵，鹰是神灵，大自然是神灵，真善美在这片天地里熠熠闪光。

那些坚守让人感动

在采访过程中，张老师多次对当地教师的无私奉献精神表示敬佩。很多老师都是夫妻两地分居的状况，独自一人在西藏默默坚守，一年中只有寒假才能回去探望家人。学校里师资比较缺乏，许多老师都同时承担着多门课程的教学任务，他们每天不停地上课，课后还要大量地备课，根本没有时间休息。多年来，这些教师已经把林芝当成了自己的家，在农牧学院奉献着自己的青春年华，为了那里一双双渴求知识的双眼，他们用无私的爱去浇灌着学生们的心田，坚守那一份师者的职责和尊严。那些默默在西藏无私奉献的师者，是绽放在世界屋脊的红烛，是这个时代当之无愧的最可爱的人！

其实，张老师也是值得我们敬重的人。人到中年的她，在西藏克服了常人难以想象的种种困难，胜利完成了任务。她和蔼地微笑着，细说那些西藏师者的感人事迹，而她毅然援藏支教的举动，同样深深感动着我们。这些红烛的美丽绽放，将深深铭刻在我们的心中。

双重留恋

栀子花开得正妍，芬芳在流动
你散于泥土，长出了一个又一个季节
映衬出些许青涩
悸动了梦中的精灵
缠绕的思绪，零落满地
在水彩画面的背后，信笺涂鸦
风吹磨平了当初的浓墨，
却留下如雨冲刷的痕迹
添些黑白相间的格调，格调流动
分不清，那些过去和现在
寻觅时光的间隙，张贴
痕迹散发出咸涩的味道
晶莹，挂满青涩与成熟的脸庞之间
引出了灵魂深处，沉睡的记忆
散了，那些草书写的如柔描般的格调
一直以为在花香浸渍下的画卷
会鲜明，流光溢彩
却在背面涂抹水彩的刹那，泪水的划痕
如填满心事的珍珠
滚落天涯，至此海角
想透过岁月那些张贴的画面，参透年华
跳跃龙门的憧憬与当下的骊歌
如音符就和着词重叠
来自时间与青春，抑或单纯与复杂
交织下，分不清柔描与水彩谁是底色谁是画
双重留恋，把青春与流年弄乱

宋亮

花的美丽在于它的绽放，而花的皱纹在于花蕊的破碎。静静地，倾听那花开的声音……

——题记

西施浣纱

轻轻地，她分花拂柳盈盈走来。窈窕的身影，在清清的河水中投下一片阴翳。瀑布般七尺长发，清新、飘逸，散发出一种自然的芬芳。水灵灵的俊目嵌在茉莉花色的秀脸上，显得那么相称。那双眼睛，仿佛含着对整个世界的深思，忧郁而不可测。似乎她的一切情感都寄予在眼睛里，对未来的迷茫，猜想以及坚定不移。

现在的她已不再是一个凡人，而是一尊用汉白玉雕琢的塑像，安静和平地久久伫立着，享受着自由的美丽，水中的鱼儿也为之倾倒，感受着她的吐气如兰和矢志不渝。

这是一个静谧的世界，风能读懂它，水能理解它，树能明白它，剩下的，就只有这些鱼儿了。

她感到心中有火在燃烧，可是却有凉凉的东西顺着脸颊滑下，落地，悄然融入静默河水中。

昭君出塞

当她决定远嫁的那一瞬，也决定了她的命运。不得不承认，她的确是个巾帼英雄。汉室的男子既然无人能御强敌于境外，她便愿化作一柄利剑，用柔弱的肩

导很愧疚地跟张老师说，这是房子的问题，老旧的房子了。张老师并不在意，她倒觉得找人修是给人家添麻烦。因高原反应晚上失眠的时候，她也很想家，想孩子和丈夫，但忙碌的工作立马让她忘记了对家人的牵挂，全身心投入到教学之中去了。

在农牧学院，张老师主要负责教授《机械设计原理》和《液压传动》两门课程，课很多，教学任务很重。她还发现，学生们的底子比较薄弱，而且学校的实验设备跟不上课程的要求，很多机械设备，当地的学生都没有见过，这也增加了教学的难度。她很灵活地针对当地学生的特点授

无风的午后。

少许闲适。听着暖暖的音乐，浅浅没入静谧。

阳光在树影下斑驳，安宁的气息。

青草仍旧一个劲地疯长。或许是夏天来得太早，修剪时常常闻到淡淡的清香。它们的过往是孱弱的吧，或者，它们的曾经也是坚韧的。幼小到长大，成熟到娇嫩，返老还童。时间就这样慢慢地迈向无涯。

——只是总见不到它们的枯萎。永不褪色的常青，从未变化。

迷离。喷泉洒下的细细水珠折射出五彩的华丽。伸手轻轻掬上些许，宛若触碰旧时青石板上的太阳雨。不知道会不会也一如云烟般，最终幻灭为虚渺的淡色。

不合时宜的失落。莫名想起了什么，那样的悄然消失，却又萦绕在脑海。擦肩而过。

——应该又是他们说的那些有的没的了。总是无法控制此时彼时的回首，或者在可以注视的地方静静地眺望。一句话都没能说出口，就把自己藏在了阴影下。没有结果。毫无答案。抑制下的重复，不知何时才能重新绽放，又沉溺了。

可过去已经无法折返，想要改变什么也无济于事。依然摇摆不定，惘然。默默地守护着的，不知道是那人，还是那情。也许，为了不让那相遇的风景消失不见，把它悄悄地掩藏起来，会更好一些，会更好一些吧。

——心不在焉。奇怪自己情绪时好时坏的反复。慢慢地，希望因为饱经忧患而日益温厚。或者不全是忧患，也有幸福与快乐。

好天气是用来舒缓情绪的。那遥远的未来，没有降临也就只剩憧憬的份儿了，我又何必再去忧虑。也只有现在，才是能够抓住的吧。

既然自知在这条路上会一直走下去，也只有努力坚持。做一切正确的事。直到时间荒芜，直到时间不允许，直到，不再正确。

——自然总是很大气地包容着一切，比如流年，比如人世。灿烂幻化成平淡，普通脱颖而出辉煌。几人惆怅几人道遥。就连生死，有时也不必那样执着。更何况现在的好或不好呢。

低头看海，沉稳蕴藉；抬眼望天，虚无缥缈。海与天的交界处，应该是平衡的温润。生命所在的华彩，古老而悠长。

尽在一俯一仰之间。虽然，很短暂。

田林伟



传媒梯队 刘宇兴 周萌

俯 仰

虎穴。多少次危难，多少次怀疑都被她用机智一一化解。在吕布和董卓的夹缝中，她巧妙的生存下来了，艰难又出色的完成了王允交给她的任务。而她的下落，又有谁在意呢？管她是青春渐逝，管她是香消玉殒，从此，再无人问津。

只有月亮是她的知己，插上几柱香，望着明月，心潮澎湃，仿佛这个世界上只有她和月亮，只有她和月光。

烟雾，将芬芳播散在空气中，消失在夜空里……

贵妃醉酒

也许女子自古就应该被男子玩弄于股掌之间，美女，更是如此。

她虽位及人臣，至高无上，但我不相信她是快乐的。就因为她的容貌极妍，竟然被父王封为贵妃，天大的耻辱！

她也许内心犹疑过，反抗过，斗争过，然而毫无意义。千军万马都奈何不了的唐明皇，对一个弱女子还不是唾手可得！

不知道长生殿上的誓言是否永存不变，不知道七月初七的憧憬能否真正实现，我只知道，她的悲惨结局。

马嵬坡上的泪水，也许现在仍未流干，相思泪浇注的草木，也许现在已枝繁叶茂；《长恨歌》中悲哀婉转的低诉，至今犹然在耳。

她，却香消云散。

只有那里的花朵，年复一年芬芳四溢，花开不败。

王功



倾听花开的声音

带着倾国倾城的容貌，带着逝去的青春年华，背负着沉重的责任，她走了，逐渐消失在迷雾中，只留下驼铃阵阵……

貂蝉拜月

不知道是不是当国家处于危难之际时，总有女子一马当先的倩影。西施如此，貂蝉如此，貂蝉亦如此。

她的一生很不顺意，甚至可以说她是为了这个特殊使命而生存于世的。董卓的狡诈，吕布的反复，使她似生活在龙潭